

枣庄市市中区人民政府

签发人：韩耀辉

(2023)字第22号

(A)

关于市政协十一届二次会议第112168号 提案的答复

闵凡利、杨雯、张星斗、葛利彬委员：

您们提出的《关于大力加强农村和社区医疗卫生事业，推进健康枣庄建设的建议》提案收悉，感谢对农村医疗工作的支持，经认真研究办理，现答复如下。

提案中提出问题4条，其中涉及我区4条，已采纳解决4条，落实率100%。

我区高度重视农村和社区医疗卫生事业的发展，目前辖区内设镇卫生院5所，村卫生室116所，社区卫生服务中心6所，社区卫生服务站17所。

一、加大对村庄或社区卫生所的扩容升级改造

按照乡村振兴战略有关要求，以区为单位结合服务人口规模，科学统筹村卫生室布局，原则上以2.5公里服务半径为宜，服务人口2000-4000人设置1所中心村卫生室，服务人口800-2000人设置1所一般村卫生室，位置邻近的村可以合并设置村卫生室，位置偏远、人口偏少、不宜设置村卫生室的村庄设置村卫生室服务点。2023年，遴选24家村卫生室全部按照

枣庄市中心村卫生室评估标准进行提升改造，建成以中心村卫生室为主体、一般村卫生室和村卫生室服务点为补充，公益特色鲜明的村级医疗卫生服务体系，形成农村地区 15 分钟健康服务圈。积极推行紧密型乡村一体化管理，实现人员、房屋、财务、药品等统一管理。在现有规划基础上，以设施设备、业务管理、人员结构、服务能力等为重点，以专项经费为抓手，分批分次有计划地配齐配足设备，对卫生室功能进行调整和提升完善，逐步达到《山东省村卫生室服务能力提升标准》。

二、加大对村庄社区卫生事业的资金投入

我区高度重视村庄社区卫生事业的健康发展，加大投入资金对村庄或社区卫生所的扩容升级改造，并按照枣发[2019]15号文件要求，对一体化管理的标准化村卫生室每年补助日常运行经费 1 万元，拨付镇卫生院或社区卫生服务中心统筹管理，切实保持村卫生室公益性属性，补助已持续拨付 3 年，累计拨付 348 万元。

三、加大对村庄社区卫生室或医院的人才队伍建设

积极推动基层卫生人才公开招聘、岗位设置、职称评聘、收入分配等优惠政策落地见效，增强基层岗位吸引力。推进“健康枣庄”十大行动。积极推行“区招镇管村用”管理模式，对符合乡村全科执业助理医师及以上资格或大专及以上学历的人员，按照程序招聘为新型乡村医生后，签订 5 年以上劳动合同，纳入镇卫生院统一管理。同时，探索建立农村免费医学生订单定向培养机制，每年为基层医疗机构订单定向培养医学专业技术人才，不断提高执业（助理）医师化率。

四、加大对社区或村庄卫生室的医疗设备的配置

为辖区 116 个村卫生室全部配备健康助诊一体机。实现身份证建档、心电检测、血糖、血氧饱和度、血压、BMI、体温、尿常规、尿酸、总胆固醇、血脂等 13 个检测项目。同时，建立覆盖区、镇、村三级医疗机构的远程心电平台，村民的心电图数据等实时回传至平台，由区人民医院的专家 24 小时在线为患者提供诊断，让村民在家门口就能享受到二级综合医院更加专业更加准确的诊疗服务，心电图累计上传量已达近 8000 份。

市中区人民政府

2023 年 9 月 28 日

联系人：黄禾田；联系电话：3083218

抄送：市政协提案委、市委督查室、市政府督查室